

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 762,0 mm. Temperatura mínima, 24'0°-Id. máxima sombra, de ayer, 34'1° Fuerza y dirección del viento; brisa E. — Estado del cielo, cubierto — Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Sábado 29 de Julio de 1911.

NÚM. 507.

Resumen de ayer

Las noticias que se reciben acerca de la epidemia colérica son muy optimistas.

Se ha descubierto una estafa en la Caja de la Deuda. Se trabaja para descubrir á los autores,

EL ECO DE ORIHUELA EN TORRE LA MATA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL
ANGEL DE LA CRUZ.)

Decidido EL ECO DE ORIHUELA á servir á sus numerosos lectores, una amplia información postal y telegráfica acerca de lo que ocurre por las diversas playas favorecidas con la presencia de las bellas orcelitanas, me ha tocado en suerte, venir á ésta de «Torre la Mata» desde donde me propongo, en cumplimiento de la misión que me ha sido confiada, enviar frecuentes crónicas en las que, imparcial y—á ser posible,—amenamente, de cuenta de todo lo que de particular por aquí sucede, y dicho esto á guisa de introito es ya caso de entrar en materia.

Después de haber mandado por delante un carro completamente lleno de artículos de comer, beber, arder y dormir, salió de Orihuela el cronista, acompañado de su apreciable familia, á las 3 y 35 minutos—ni uno más ni uno menos—de la tarde del lunes 24 de los corrientes, en un coche arrastrado por tres caballos, «Porcelano», «Reverte»

y... los hermanos Cámara saben, seguramente, el nombre del tercero; á mí, la verdad, se me ha olvidado y es un verdadero dolor el que no pase á la historia dato tan importante.

Ocupaban el «pescante» del susodicho coche, el cochero y su secretario, vulgo zagal. La «berlina», el miembro más grueso y respetable de mi familia y tres de mis chicos; y en el «interior» nos acomodábamos—ies un decir!,—mi mujer, otro chico más tres domésticas y servidor. Total doce y ninguno, naturalmente, mano sobre mano.

El cochero se encargó de las riendas y del látigo.

El zagal, de la trompeta para avisar nuestro paso y que nos dejaran via libre, carretas, carros y vehículos de menor cuantía.

Los chicos de la berlina, esgrimian sendas palas de madera, con las que se prometían jugar una barbaridad en la arena de la playa.

A mi señor suegro, en consideración á sus canas y á que iba enfermo de la vista, solo le confiamos unas gafas ahumadas sobre la nariz y dos ó tres sombrillas sobre las rodillas.

La más joven de las sirvien-

tes, llevaba encima al chico más chico y éste, en la diestra, un pedazo de pan, para que lo mordiera *ad libitum*...

Las otras dos famulas, aguantaban dos cestas de gran tamaño, rebosantes de vituallas.

Mi mujer llevaba... un terrible dolor de oído, que ya era llevar algo; y yo, ¡ay de mí!, conducía *á pulso*,—tal era la severa consigna que recibí al salir—una caja—que en un tiempo me trajo desde Madrid un terno de lana más ó menos dulce,—llena de pastas *chocolateables*, todas frágiles de suyo, con el

248

FOLLETIN DE

cio y aún no había completado su frase.... Cuando me echaban el café continuó....

—¿... de aquellos «muñuelos»...

Otra pausa y durante ella habían suspendido el juego y se miraban fija y atentamente....

.....que nos hacia la Mama?...

Mi café estaba ya casi frío, le tomé sorbo á sorbo sin prisas ni apresuramientos y fué cuando ya había yo terminado con el contenido de mi vaso, cuando el interpelado, contestó....

—Si... me acuerdo....

Al través de una puerta cercana á mi mesa, se percibía el chasquido de las bolas de billar, y las voces de dos niños..

—¿Quién juega? pregunté al mozo, por si valía la pena de distraerme, viendo la partida....

EL ECO DE ORIHUELA 245

riosear por la huerta en torno de la casa de Fernando y la encontré cerrada á cal y canto. En un par de meses transcurridos desde la última escena ¡cuantas cosas desagradables podían haber sucedido!

Temblé.... Aquel silencio grave que pesaba en torno de la casa, triste, dormida, con las maderas de las ventanas cerradas y los cristales llenos de polvo, no presagiaba nada bueno. Contigua á ella había otra casita humilde en la que habitaban los caseros, solo había en ella una mujer llorosa... respeté su dolor.... no me cupo duda de que Fernando ya no pertenecía al mundo de los vivos. Dirigí mis pasos á la ciudad, allí encontraría mas precisos informes; Gustavo, el joven médico, intimo de nuestro héroe me daría deta-

encarguito de que si a la llegada y en virtud del escrupuloso examen á que serían sometidas, se encontraba alguna rota, habría de abonar á mi suegro—grau goloso—una crecida indemnización.

Con el peso de la cajita, (sus doce kilos y chorrada), el de la preocupación de que llegara rota una torta ó agrietada una magdalena y el botijo del agua entre las piernas, ¡figúrate, lector, como vendría este curra!...

Hasta Bigastro no ocurrió nada que, merezca referirse, ni nos detuvimos más que dos veces: para recoger el látigo que le cayó al cochero y una peineta de una de las *chachas*, que saltó por una ventanilla abierta, al darse un regular coscorrón, á consecuencia de un salto del vehículo.

Ya recorridos como unos dos kilómetros después de pasado Bigastro, paramos segunda vez; el inevitable alto, cuando se viaja con chicos, para que estos hagan *pipi*. Y habréis observado que en tales casos, suelen protestar los *grandes*.

—¡Qué chicos estos! ¡Siempre tienen la gana hecha!... Pero acaban por imitarles; sin confesar y reconocer que semejante *debilidad* á todos, comprende, exclamando: «¡Aprovecharémos la parada!...»

Al llegar á una venta no muy distante de San Miguel de Sali-

nas, hacemos alto, nos apeamos y penetramos en ella, dando su soledad motivo al crónista para exclamar con el personaje zarzuelero:

*Desierta está la venta
no se oye ni un mosquito...*

Unas cuantas limonadas gaseosas nos producen primero la ilusión de que han aplacado nuestra sed y poco después, cierto desasosiego intestinal, alarmante, que nos hace pensar en nuevas paradas y en la pérdida consiguiente de tiempo. Afortunadamente, no pasa la cosa á mayores y eso que, por lo que á mi respecta, pude observar desparvorido, una vez vertido en un vaso el líquido contenido en la botella que me cupo, en suerte, la presencia de un *diptero*; pero ya comprenderá el lector que no era cosa de pararse en mosca mas ó menos, cuando la sed y el tiempo apremian. Se la saca con equidad y aseo y se ingiere la pócima...

Abandonada una carretera y otra carretera de construcción reciente, se entra en un camino descuidado, sinuoso y polvoriento, por el que al cabo de una larga hora de recorrerle, se llega á divisar al fin la casi deruida torre que diera nombre al caserío y la mas elevada, de construcción reciente, de la Iglesia. Pocos minutos después, una larga hilera de casas todas de plan-

ta baja, situadas en frente y á no muchos metros del mar, los efluvios bienhechores que de éste emanan y voces amigas que nos saludan y nos llaman, producen en nuestro animo la mas grata de las impresiones. Hemos llegado al término de nuestro viaje. El cronista separa suavemente la caja de las pastas, abandona el botijo á su propia suerte y salta a tierra, donde halla los brazos amigos de D. Antonio Mole-
ra y de D. José Aliaga de Bene-
júzar, que le estrechan y tiene el gusto de saludar a sus distinguidas familias que veranean en este tranquilo, fresco y apacible rincón.

Como la noche se echa encima hay que interrumpir los saludos, para tomar posesión de la casa y ordenar en ella los trebejos.

Dos horas mas tarde y después de haber no mal cenado, confía el cronista a un catre de tijera, la delicada misión de proporcionar reposo y reparador descanso a sus huesos, algo maltrechos, por el traqueteo del viaje.

No hay mosquitos... ¡Loado sea Dios! y... ¡Buenas noches!...

A. de la C.

Torre la Mata, 25 Julio.

En pocas líneas

Mucho me complace ver á «El Diario» en su papel de turiferario de las autoridades demócratas.

Pero al compañero se conoce le cie-

ga el humo y vé injusticias donde no las hay y en cambio él las comete á sabiendas.

Si tal no ocurriese, no nos rectificaria, ya que nosotros nunca hemos dicho que las obras de la Iglesia y las de la explanada de San Francisco las hayan costado los R. R. P. P. Franciscanos ni diria que las primeras se han costado con solo el dinero que envió el Sr. Ruiz Valarino.

Sea justo el colega y confiese, que á más de ese dinero, han recibido los frailes donativos de varios vecinos de esta ciudad que sumados á aquel, han servido para costear las obras de la Iglesia.

No se entusiasme el colega manejando el turiferario y dé con el testarazo á la verdad y á la justicia, que quedan muy maltrechas.

R. DE A.

Nota bibliográfica

Resumen histórico crítico de la literatura Española por Angel Salcedo Ruiz.—Saturnino Calleja.—Editor.—Madrid.

Casi la generalidad de las obras de literatura, al menos las que por su baratura estan al alcance de todas las fortunas, se reducen á una somera indicación histórica, á la que acompañan los datos biográficos de los principales literatos, seguidos de una relación de sus mejores obras.

Condensar en pocas páginas, la historia crítica de la literatura española, era empresa al parecer de gigantes.

El ilustre y brillantísimo periodista D. Angel Salcedo Ruiz, ha llevado á cabo con lisongero éxito, tan magna empresa.

La inmensa labor realizada en esa materia por Milá y Fontanals y por el egregio maestro D. Marcelino Menendez Pelayo, ha sido condensada con raro acierto, en un libro que no llega á 500 páginas. Tal es en síntesis el que me ocupa.

El Sr. Salcedo, reconstituye con indudable maestría, las principales épocas de nuestra literatura.

Se detiene en los precedentes ante-romanos de nuestra historia de la literatura, que trata con relativa amplitud, así como también en el origen común de aquella con las demás naciones europeas y la formación de los romances.

No descuida el autor dar, al lado de la nota biográfica, la crítica.

Su ilustración y competencia,

lles de su fin: después vería si me era dado figonear á mi sabor por la casa del Marqués y con los resultados de ambas tareas, prolongando las descripciones y «Semper ad eventum festina», como ordena Horacio, muy mal habían de venir las cosas para no emborronar medio ciento de cuartillas, con que poner un final romántico á esta malograda historia.

Una vez en la Ciudad ¿donde encontrar á Gustavo, ignorando donde vivía?

Fuí al Casino, seguro de que allí me toparía con él ó cuando menos gracias á una buena propina por mi parte y á su natural lo cuaz amabilidad por la suya, me informaría el camarero que me sirviera, no solo del domicilio si no aún de las mas nimias interioridades de el.

Las doce y media, ó poco más serían cuando llegué á dicho establecimiento.

Estaba casi desierto; en el salón de Cafè solo había dos señores ancianos que parecían hermanos: jugaban al dominó mano á mano; apenas hablaban, y cuando lo hacían era muy de tarde en tarde, lenta, majestuosamente, como si pesaran en su voz los 150 años que entre los dos tendrían: y no eran mas ligeros para mover las fichas; cualquiera diría á primera vista que arriesgaban en la partida bienes y existencia, según despaciosamente y á sus anchas iban jugando.

Cuando vino el mozo á preguntarme qué deseaba, habló uno de ellos..

—¿Te acuerdas Paquito...?

Volvió el camarero con el servi-

acrecentada con la opinión de otros insignes literatos, es garantía más que suficiente, para suscribir sus juicios.

Además el Sr. Salcedo, ha prestado con su obra un señaladísimo servicio á la Patria, á la que vindica de las inventivas de los extranjeros y malos españoles que, deducen de la lectura de nuestros monumentos literarios, que España ha sido el país de los tetricos hampones y de los hipócritas lascivos.

Si ese fondo esta diluido en una prosa castiza, amena y elegante, bien se puede decir no es dable pedir más.

Por ello suscribo gustoso las razones en que el editor del «Resumen histórico-crítico de la literatura española» se funda, para decir se trata de una obra de reconocida utilidad.

Así dice.

«El nuevo Resumen es indispensable para tres clases de personas: Primera. Para lo que podemos llamar el vulgo de los cultos, ó sea para los hombres de carreras distintas de la literatura (teólogos, abogados, médicos, políticos, etc.) que no pudiendo dedicarse á estudios prólijos de Literatura Española, necesitan sin embargo un conocimiento exacto, aunque somero, de este ramo de cultura general. Segunda. Para los que, por su buen gusto ó la índole de sus carreras, han de engolfarse en el estudio de las obras magistrales de los autores citados, y los cuales requieren, como panto de partida y orientación en su largo y sabrosísimo viaje, la lectura de un libro de conjunto, relativamente breve, que le sea como cartilla, ó, mejor, índice de cuestiones y materias, sin cuyo auxilio facilmente se pueden extravíar en la frondosa selva. Y Tercera. Para los estudiantes de Institutos, Seminarios y Universidades, quienes cursan, generalmente, la asignatura de Literatura Española por las explicaciones de sus doctos profesores; pero a los que no puede venir mal la posesión de un texto impreso que supla lo que la elección oral, aún las mas didácticas, suele dejar incompleto, y les sirva de base aunque no sea mas que fijando bien nombres y fechas, para comprender las lecciones de sus maestros».

Creo prestar un servicio a los amantes de la literatura, acon-

sejandoles la adquisición de esa obra, que se vende al módico precio de seis pesetas en casa del editor D. Saturnino Calleja y Fernandez calle de Valencia 28 Madrid y en las principales librerías.

RAMIRO DE ASTURIAS

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—María Esperanza Giménez Fabregat.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Dolores Llorente Martínez.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» con ocasión de la conmemoración que hacen los periódicos radicales de la semana trágica de Barcelona recuerda al Gobierno que también en los códigos tiene sanción la apología del crimen.

«La Correspondencia de España» se ocupa en su fondo con gran encomio del libro de D. Gabriel Maura titulado «Carlos II y su corte».

«El Universo» se ocupa de la labor que hacen los periódicos republicanos, conmemorando la semana trágica de Barcelona y escribe «La revuelta de Barcelona, en 1909 es una obra de arte que, á falta de otro mérito tiene el de reflejar de un modo exacto la índole proterva del entendimiento que la ideó y de la perversa voluntad que la puso en ejecución. Y su inoble apoteosis por los periódicos republicanos es demostración cumplida de lo que pueden esperar la sociedad y España y de lo que podemos esperar todos del triunfo, siquiera fuese momentáneo, de la demagogia al uso».

«El Correo Español» contesta á los que dan por muerto el tradicionalismo en España que olvidan se secan los rosales en invierno y florecen en la primavera con todo su esplendor: para el tradicionalismo español—añade—ha llegado ya la primavera: el rosal está florido,

«El Mundo» censura al Ayuntamiento de Madrid que consiente se venda el pescado á precios elevadísimos apesar de la supresión del impuesto de consumos.

«Diario Universal» titula su fondo «Los acontecimientos internacionales y los valores» y se ocupa en el de la repercusión que han tenido los sucesos de Marruecos en la Bolsa de Paris.

«La Correspondencia militar» publica en su fondo un artículo firmado por A. Peral y que titula «Los lobos del barranco» En él despues de recordar la infame campaña de los que en 1909 pretendieron relajar la disciplina del Ejército campaña que vuelven ahora á reproducir exclama «¡Ay de los «lobos» del barranco si se cansan de aguantar los

supervivientes y compañeros de los heroes del Barranco del lobo!»

«La Mañana» dice que la mejor enseñanza de la semana trágica de Barcelona es el descrédito que cada día cunde mas entre los radicales.

«El Debate» publica en su fondo un artículo del escritor portugués Homen Christo acerca de la república portuguesa.

NOCHES DE VERANO

Suma y sigue

Anoche tuvo lugar en la Glorieta otra velada de «Lucas Gómez.»

Es la quinta de abono,

Hacia una temperatura de cegarra, por lo que la gente tenía calor.

Se sudaba la mar. El paseo estaba regado con el sudor de los transeúntes.

Con este detalle excusado es decir que dichos «veraneantes» llevaban la ropa interior también regada de tan oliente líquido.

Así es que cada «quisque» al llegar á casa se despojaba de toda vestimenta, quedando con el fresco traje de Adán ó Eva, según el sexo, ofreciendo sus encantos á la acción de los mosquitos.

A pesar de tan ligera ropa los cuerpos continuaban emanando agua más ó menos cristalina.

Y el sueño sin venir, merced á la deleitosa serenata de los grillos.

Y sin dormir se ha pasado una toda la noche, contando los «cuartos», las «medias» y las horas del reloj.

Orcelis.

SUETOS Y NOTICIAS

Los empresarios de la plaza de toros han conseguido trenes especiales y rebaja de precio en los billetes, desde Callosa y Murcia, para la corrida del 15 de Agosto.

Para en breve se anuncia el matrimonio del comerciante local D. Ramón Gil y la bella murciana señorita Dolores García Alcazar Alcazar. Por adelantado felicitamos á tan enamorada pareja.

Mañana noche habrá concierto musical en la Glorieta.

El lunes celebrarán los P. P. Jesuitas, la festividad del fundador de dicha orden San Ignacio de Loyola.

La comisión de festividades del Ayuntamiento trabaja activamente

para que el día 15 de Agosto esté ultimado el programa de fiestas que se celebrarán con motivo de la próxima feria.

La esposa del veterinario municipal D. Luis Giménez, ha dado á luz felizmente una preciosa niña.

Que sea enhorabuena.

Se encuentra en Alicante la señora ó hijos de nuestro particular amigo D. Francisco Salazar.

Ha mejorado en su enfermedad nuestro distinguido amigo D. Tomás de la Torre, lo que celebramos mucho.

Son numerosas las familias que esta mañana han marchado á la capital de la provincia á presenciar las fiestas de aviación.

La madre del acreditado comerciante y querido amigo nuestro don José Sánchez Marín, ha salido para La Unión.

Ayer marchó á Alicante donde pasará las próximas fiestas, nuestro amigo el acreditado funerario de esta localidad don Antonio Moñino Soñer al que deseamos feliz viaje.

En el acreditado establecimiento de salazones de nuestro estimado amigo D. Francisco Santiago se ha recibido HUEVOS DE ATUN fresco y de superior calidad que se vende en dicho establecimiento sito en la Plaza de Abastos, á 5 ptas. el kilo.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

APLICACION DEL 606 SIN DOLOR

INYECCION INTRAVENOSA

DIAGNÓSTICO DE LA SÍFILIS

POR LA

REACCION DE WASSERMANN

DIAGNÓSTICO DE LA TUBERCULOSIS POR LAS TUBERCULINAS CUTI-DERMO Y OFTALMOREACCION.

CIRUJIA—MATRIZ

SUEROterapia SUEROS DE TODAS CLASES

Anticarbuncoso, Antitetánico, Antiestreptocócico, Antidiftérico, Antituberculoso, Atirrábico etc. del Instituto de Alfonso XIII de Madrid.

Análisis QUIMICO MICROCÓPICO

Orina, Sangre, Esputos, Tumores, Pus, Jugo gástrico, Heceas Fecales... etc.

Guanos, tierras, materias químicas, alimentos... etc.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á fre-gore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO
establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARIS

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.